2016 dlel 8)9ul ibgll =iV xusuai
dwolyy pgle

clrous|

s> 2o dlelai g ligeM (lo Jolxo duwlys 1 JgVl cj=ll
igoM (o Jglxo dawlys -1
S Jol=xoll joo=i -1-1
clall go JligoVl Jelai dsleo -1-1-1
NH3 (qq) + Hy04 2 NHy (40 + HO 4

. Ke 9 le 9 C1 QJXJJ.J Ty y=j -1-1-2

s pail Joax
Jelaill dslee NH3 (ag) + H20(y @ NHy (o) + HO o
dc gozall Al | ool (mol) U 6:30)l SlwsS
ol A=l 0 C1.Vq JERY 0 0
Jo=il JA= b Ci.Vi—x b10qy X X
dulgdl =l Xoq | C1.V1— X 0094 Xéq Xéq
Xeg = [HO™].Vy 6l [HO™]p = 71 ravooll Joazdl cans

Xmax — CI.V1: diog Cl'Vl — Xmax = 0 : ;.L.LSU NH3 9 A=all J_CLQJ.A.” 9
K. = [H30%];.[HO ]; : cloll (gl claxdl cows

K. K,
[H30%];  10-PH1

[HO™ ] = = K,.107PH1

Xeq _ Ke107PH1y,  K,107PH1

T =
1 Xmax C1Vq Cq

__1071*x10106
T

~ 4.107% = 4% T, wlu>


http://www.svt-assilah.com/

Xéq _ Xéq

Xeq = T1.C1. V! diogTy = s olgl padil Al jusi s

Xmax C1.V1
Xeq _ T1.C1.V3

[HO_]f=[NHI]f=V_1 V—1=T1.Cl LU_LJ L;\_O.»ong J_g_\.?.“;uu?

Cl.V]_—.Xéq _ C1.V1 _ Xﬂ
V1 V1 Vi

[NH3]; = =C;—71.C; = CL(1—19)9

oilell &l yuey
_ [NH{];.[HO™]; _ (11.C1)? _ 2.C4
[NH3]; ci(l-7) 1-1

K Olws

_ (4.1072)2.1072

YRS 1,67.107°

S, Caazoll Jolzall duwlys -1-2

 rosgall saclall g gill (izio <1-2-1

2 izdall Wl (ddawnl JSuadl ylasl) ougall gaNHs saclall ggill il pH = 10,4 > pKy = 9,2 doub Aic
csaclall ggill 21597 blao Jioy

1004.? ARG
223 i1t H
Bo::: |
oo HERRTH IR
. 3 A TIEEHCE
NE Leey . .. basspss — pH
P ] :pH>PKA1i__
i s 1T
20+ HE i
fi HERTTTE o
ol 12 1 147

J il il -1-2-2

: Par W dogs -]

PK41 = 9,2 32 WlwopH = pK sy wle Joxi[NH3] = [NH] (550 bosic gluall ciws
25 il o] du -

Xeq [NHjls [NHI],
TZ = = =
Xmax CZ [NHI]f‘l' [NH3]f

7, = 0,06 = 6% Lo paesdl du Wl pH, = 10,4 aic



104.

Ty 9Tq CU_)LQ.D -1-2-3
adsidl go Wl o g ddadl AL glei Goilgdl paddl dud ol @i Ty > T4 ol s\

potigel Juio poul 2o ligell Jela dwl)s -2
 oguigel Jie ogll 2o ligell Jelay dsleo -2-1
NH3 qq) + CH3NH; () @ NHY (g + CH3NH 5 (4

K ojlodl anli -2-2

, [NHY, J¢q- [CH3NH 3]¢q _ [CH3NH 3]¢q. [H30% ]¢q [NH?, 144 _Ka2
[NH3 J¢q. [CH3NH™Y |¢q [CH;NHY |4, '[NH3sq.[H30%]sq  Kaq
-pK
K’ 10 "~ = 10 PKa1+trKa2

- 10-PrKa1

K' =10227107 ~ 3 16.1072

:NH" g CH3NH; 40 JS pSyi yusi O] -2-3

Lol Jeazll
Jelat)l dslseo NH3 (4 + CH3NHY; () 2 NH'y .+ CH3NH; 4
dc goxall I o381l (mol) w 8>l LleS
aadl A= 0 cv (4 4 0 0
Jo=il JA> X C.V—x CV—x X X
gl Al Xeq C.V—x¢ C.V — x4 X¢q Xéq

s aogll Joazdl s



X
[NH', Joq = [CH3NH 3]s = 5]

CV—x4q M—Xg

K’ = = =

. vq 2 (ﬁ)z 2
[NHy J¢q. [CH3NH 3]¢q  [NH"y]¢q w) ( Xeq )
2V )

nféi =K' = Xxeg = VK (0~ xeq) = n.VK' — x59. VK’
éq

nVvK'  CV.K'

Xsq(1+VK') = n.VK’ T TIIVR 14VK

.X'éq _ CcC.V. \/ﬁ

[NH", e = [CHsNH 3]sg = S0 = —————
4l RN 2V T v+ /KD

¢ JK

NH*,Jsy = [CHsNH 3]sy = = ———
[ 4]eq [ 3 Z]eq 2 1+\/F

s o)l sie b=l pH 3= -2-4
s luod
[NH3]éq

H =pKy + log ————
P PR a1 g[NH+4]éq

\/F

NH* |op = = ———
INH 4 Jeq =5 1+VK'

CV—-x:;, C x5 C C.V.JK C VK’
[NH3leq=—5— =5 -5, = < )

— S —— I [ —
2v 2 2V 2 2v(a+.JK) 2 1+VK

[NHB]éq = £<

T2

21—\/7+\/7> C( 1 )

1+VK' 1+VK'



: ()

[NH3]eq:2 1+VK') _ 1

[NH*, 144 E(W) VK’
2 \1+VK’

1 A
PH = pKy1 +log = PKa1 = logVK'

1
pH=9,2— Elog(3, 16.11072%) ~ 9,95

dLadl ol ol GbSle Jodxed U yeSIl Jd=idl : (bl cj=l

F (gl BoawsST) 293Vl o Juol=dl Jelail dsleo -1
6H20(1) 2 02 9) + 4H30+(aq) + 4e”

- ool Jgazdb ailswwll x padtll pusi ol -2

Jeladl dblao 6H00)449" ) 2 02(g) 4+ H30"qq + 449, 83k draS
Ao | e Jsally 83Lall lgas SligsJyl
degazall ilaiioll
aadl b | 0 | 809 | mi(Agh) 0 | no 0 n(e) =0
Jo=idl JAU= x byoq | Mi(AgT) —4x x ny + 4x 4x n(e”) = 4x
algdl Al | xp | byoqs | Mi(AgT) —4xs Xp | ng+4xp | 4xg n(e”) = 4x,

[H307], =

ny + 4x 4x
v [H307]o + 7

X V
+ = [H30%]. = [H30%]p = x = (107PH — 10-PHo)
pHy = 1,5 douall bulzdl lgws 35l il £y dasll syas -3

oyl Jgadl cuws Lo

n(e”) 214’: A It
. 24X =— o X = —

ne ) = —1 F 4F
F

Y 10~PH — 10-PHo
x=( - ) Lt vV (107 — 10-P0) — ¢ F.V(lo_pH Lo-rHn)
_ — = — — = = —_— —
Lot 4F ~ 4 17



~ 96500%0,4

t; = W(w-lﬂ —1073) = t; = 4443,75 s ~ 14h 14 min

el el

ogtiglod) (e led )l blidl : dgqill OV 9=l
s ool Jgstll @slso -1
239Po0 — 2°%Pb + jHe

Z7=84—-2=82 ¢l 84=7+2 : di=idl blaxil 546 s
208Pb : L bu)giall Blgill
1 289P0 o 8a5lg Blgi cuiay e |AE| dsild] dslbll -2

|AE| = |Eo(*§9P0) — Ep(*35Pb) — Eo(3He)|
|AE| =

1,6449.10% — 1,6220.10% — 28,2989| = |-5,3989| = 5,3989 MeV
|AE| ~ 5,4 MeV
-3
- ausuall zyisVl s -3-1
N = Ny.e t2/tyz - 55t dasdll aie ddaiadl sl sac
tode baxi t = 4ty , dazll aic

N — NO e_4t1/2'ln2/t1/2 — N() e—4-ln2 — NO eln2_4 — NO 2—4— - % — %
No _ 15 . )
ND =N0—N=N0—E=EN099CUJ&LO.” LSSJJ'.\_LC
m(N!(P°)] DSy e les)l paslll ¢gils
(B e NP
aTHH A N(Po) = No(Po).e™" = mze t =
Tt 0
e / :
= Ny(Po
RN EE IR reaadn o ):el.t (1)
1 L ‘r;ﬁ;;;o‘. N(Po)
;.lﬂ(z, L3 g ;l% - X
AT “{"’ l"f‘l:(JOut'S)
345 6




No(Po)\ _ No(Po)\ _
n<N(Po)>_/1't :ln(N(PO))—/l.t

Aln(

NO(PO)) 1
1= —
At 34,5

N(Po) L n2

1
n2 Z.lnz
ti2 34,5

ty1/2 = 4%34,5 =138 jours
N SERVACS] -3-3

(ST (1) s\l

No(PO) it - No(PO) - 1 No(PO)
NC(Po) =et :>/1.t1—ln<N(PO)) :tl—z.ln<N(Po)>

. _ by In Ny(Po)
1™ m2 """\ N(Po)

N(Po) + N(Pb) = Ny(Po)

No(Po) N(Po) + N(Pb) _ N(Pb) _ 2 7
N(Po) N(Po) = N(Po) t573

DSy (2) alell
138 7 .
t, = ln_ZX In (E) = 67 jours

. clJ_yQSJl
yei diy RL wbsll Sl alsiwl -1
i) Ll 6 Lgaas il ddislat)l doleedl SLI -1-1

ug, tu,+u, =E
) _ di ) di ,
Ro.l+T0.l+L0.a+T.l=E =>L0.E+(R0+r0+r).l=E

s iSS ddbo el dslsell

Lg di+_ E
—_——t i =
1 Ro+1ry+1r dt Ry+1rg+r




_R0+r0+1‘
Ly

_R0+r0+r

E
Jz N N IS ST IR e

di+ i =1
T.— L=
at RYSUR-I

T

" E doys -1-2

i=0 005 t =0 daxll aic uyy ygll Jioy sl (C;) wiziall cuws
i Wilie dieg

AN
Tt | 3 S 1) u e E - 12 V
S il m
- 1o Pr i o 13
B 1 ; ,.-L” QEZ).“.-‘.%.
U + .f i . ' . 1.;.. 4 8
5 ) 1 SHE o E— <
AR JIL- 4 Sty r:% :L__SluAMoo =FE—17r.1
2.5 ‘\','L =) L
0 bag 100 ] Egusduhnad paaha s ast DERET F Sy pildl pladl (o upy = Ro. @ yigll
=3 & UBmeo . *
I - = L_Sl uBMoo == Ro.I

D i s Mell o

E_u'AMoo
r=——"""ugy

r=——x45=10Q
s iSS ddbs el dsleedl ailadl pUsdl (o

E

[=——
R0+r0+r

E
$R0+r0+r:—:>r0:_.R0—Ro—r
1 Upm

12
ro=—5 X45-45-10=50

Loy doud o o=l -1-4

Lo=7.(Rop+To+7) sl T=—2— " lgic psi T ooyl @l

o Ro+ro+1

T=3ms : = Wl

Ly=3.103x(45+5+10)=0,18 H

4 Sl uizio g5lg) il oladll -2-1
)9 (oLbJ.”

u(t) I_. Ui

3 g




“uc(t) yoll lgassy (Ul dabsladl dsleodl wls] -2-2
: Slyigill 46Li] 5eils s
u, +ugt+uc=0
di . .
LO.E+T0.1+R.l+uC =0
di
LO'E
. ﬂ _d(Cuc) c du,
dt dt Cdt
d du, d*u,
dt dt | de?

+(R+T0)i+uc=0

di d (C duc)
dt dt\~ dt

dzuc

Cdt?

du
—C+uc=0

L,.C
0 dt

+ (R + ro).c.

FUCCENPNFYFINEN]

dzuc R + To duc 1
=+ =4
dt L, dt ILyC

Tty =14ms g t; = 0 pubxll pu Jo> Jezaoy 83340l [E;| aslbll -2-3

Ep = E,+ Ey =5 Cu?+3 Lo i% iS5 &l)l dslball

uCZO

4._13.;3’4.”;_14.;17 t1=0&b>.U|_LLC

uc(0) =12 1 1 - -
{ ?(0) _o “En=Ea =§c.ug(0) =5 x14,1x10 6x12%2 =1,015.1073]
4 JSsdl o t2=14mSE'Lsz|J.i_C

ug(tz) :
R

{ uc(tz) =32V

1 2 1 ) 1 2 1
uR(tZ) =—-0,5V = ETZ = EeZ + EmZ = _Cuc(tz) + ELo.l (tZ) = ECuC(tZ) +EL0

2

2
) =1,284.107*]

)

20

1 1
=5 x14,1x107°%(-3,2)% + 5 x0,18x (

|E;| = |Er1 — Er2] =(1,015.107% — 1,284.107%| = 8,868.107* ]
|E;| ~9.107%]



uty)=-3.2

ue (V) ERC . —
1 4 J-.T .‘ § 1 f 2 W .“l‘ i L"‘i" i" -
M N R
VR AHHHRERHAH U NN AT
T/ H e wo-o e e s
B N7 2R 5 i 8 N i
1T TN 7 Wt =-0.5 - s SasaaEy
”',i"ﬂ N Y %.\/] l; f}? rt ._‘_‘ 3 .';,F? 1
3\ % Bl waa s wans sawa RERq HOR4Y SRR RAETESE T 5
*7‘;\]5'* Hg “.'f = it | s T it
=R ARESRESERR R SmsRasad penas Bl J6e IR s 1R

4

N

sl e RLC 81> o @ ywall OLigidl -3
oyl aie dsbyeSIl SLasadl 3oy5 53y -3-1
Mo Ny=q.aN
Q‘H 0=0.
Ny = 7x14,3 ~ 100 Hz

"Ry doud i -3-2
Zy = Ry + 1o Sglu 8)ladl dsiloo « iyl sic

U =3V g Jla)l yigill ols usp(t) = 3v2cos(2m. N. t) yigil yusi s

Zy = R, + R, =
= — = — = — —
0 I, 1TTo I, 1 I, To

3

= ~5=11,20
1,85.102x103  ° ’

R4

DSy ol ooyl yusi Gyl aic: € dogs ayasi-

1 , 1 1

* onfly ¢, ° 4Am2Le.C; ' 4Am2. Ly NZ

1

= =1,4.10"°F
412x0,18x1002 ' 0

Cq

C, =14 uF

3oyl 3zl loniciJg> Jgmto dSlgimall dnungiall dily1qSUl 6yaall -3-3
2 8y yell ddhiell (sieus sas|

1= % (ale JSadl sl ) )Ll 8ot dags

P = R;.1?




2

I, 1
—> = E(Rl + TO).IOZ

V2

1
P =2 x(11,2 +5)x0,185% ~ 0,28 W

P=(Ry+ ro).(

lilSuell

clogll (b uyS bgiuw @y dwlys 1 Joll cjadl

83501 9o 35 p0d Vy dc sl Lgaizg ] alolat] @sleall Sl -1
{8,501} : &g 20l dcgocnall

L obigd) 8,8l gasd yuires)l dsols Jlea] asy seall 3y>-

-

0_)3.” 0)9 - P

v, (ms™) . L=
/ o2 © iloll JISisVl b5 : f
M e i btz
_T,[ 11 _3M TRt G F))_I_—)_ = . i ZI_;') _ = . . LL” i LQ_” . .
O i, PHATRB G f=mag ¢ ext = My A Giged (Ul giladl Guilns
H IR | 13341 |1 i
RS 1) i .
ta1iiqs S : e -0z _)92.0.” wde blawl
VL= TN '}?_' fod
i1kl l GHHE .l i i V
N -my.g+f=mya, =-g+—=——
] Nt (o B my; dt
t :0':1 1H Ll‘hff-”]l TR
Hidshi .Zmi NG R 4 3 2.2
s HE: m1=p1.V=§n'R p1 « =022 pg4 m.R“V?,

f _0,22.py.m.R?

%
my En'R3.p1

pair
Vv2=0,165——.v2
z R.p1 z

dv,
dt

pair
=—-g+0,165.—.V2
g + R.pl VA

: (b) 8,51 &Sy= @adl depudl s -2
S dgloladll dsleall £2 =0 468y v, Gzl depull 8,501 350 Losic

Pair , : g.R.p,
V=0 =>Vv4= ———
Rp, ' 170,165p4,

= S ZM
%0=59 Bt v g-R.p,
L 0,165p,;,
-3

7 PR s dyasdl de pudl b (b) 8)SU auudly -3-1

z(m) —g + 0,165.

] I
26 -
:
20 na
b ot
&)
1
10l
i Hs)
o




VL:\/m:\/9,8x6.102x94: 16 m/s
0,165p,;, 0,165x1,3
L olo 02 jemall e puSlee 8,80l &Sy o ol Loy
V= —16 m/s

L (0) 88l de jw Sl Gley (C1) wiziall Viz= —16 m/s daxl dcpull 3 JSuidl s
(@) 85Ul gl Olped (€5) izdol! daslgo puwas -3-2
p1 > pz ol b\ oSl dpecesd! @isUl & laa
z(a) > z(b) : ySVI g JaiVl §,SUl Lol bbgaud! il
il 3 sl gslss Lo 9o 9
(@) 8801 Cguil lps @slgs (C2) wiziall 03]
(@) 38l &Sy deub -4
V,= kit : uSs lgidslee aas dls e d)lic (C) wizio ol oty 3 JSutdl olue e

PUALL (dc)luio ) bpasio dratiiuse (a) Sl 8> o)

LSS 4o gall olzall k
_Av, 184-0

_ -2
At - 19-0  »68m/s

Dodosy Jo8WIV,=9,68.t 1 S de jull dslso
1

zZ= Ex9, 68t* + z,
zo=h=69m - luod
D ST dude | do el

z(t) = 4,84t* + 69
L 0oVl b Gl oVl Sl Jaing abad sl siSye o d el VI 336 a3 -5
(b) 8,0 Lol (ysSy @bxlll via aic t = 3,8's dazdll vic (o)l adouw I (3) 8,50 Jaai 2 JSaid] o lue s
d =26m sluall (Jldlg 26m g
Day ¢l days -6
2 (b) 8, dc ul) aubsladll dsles s>

dv,
dt

Pair 2
Vv
Rpy °

= —g +0,165.

1,3

= _9,8+40165X———
Az * 6.10-2x94

vi,=-98+3,8.1072 V3



Dol da b Jlasiwly
a,=-98+3,8102%.v} =a,=-98+3,8102%x(-11,47)> ~ —4,8m.s?2
Vit dc sl Gl
Vps1= Qp. At +V, =V, 1= —4,8%0,125 — 11,47 ~ —12,07 m.s™!

I Julgi aSy> dwlyy 1 bWl 3=l

+ wlodl &2 alslad! @olsall Sl -1

(4) { cwadll} duwg)rall degozall
g il — Dewadll g gasy il sedll 3y>
H—:-

Pyl

+
G A e g \
bl T el il

¥ My = —C.0 oyl OI3 (I dzgojo yuili

4 J5an .
s ohgdl loliya) duwlwl @sMell Gl
My(P) = My(T) = 0:(8) ohaall yom0 go oleblay T o P oyigall il Uas
—C.0=],.6
0+ ¢ 0=0
I
L dglyl de ) oasll il Ol -2
W T 0(1) = 0,,c05(= .t + )+ iy dgiol dolaall J>
e-"__.. 1 -‘i - ‘}; ¥ » 1 ’
HHEHE N -5—"";??:? L sl Jgwooll glanl
oY | o 2w (.t + o)
é(o-ét;; N TR PRV PR
)——2....,4 WEESEEEY +H 2
: : TN R T . o . /4
N\ Sadbdaadsh 0(t)—0m51n<—.t+<p+1t>
s o T,
‘diog Ty =1,255 : Lol gl dous Wiliue
21r_ 21 16
T, 1,25 ' °F

2n

0,<0<-0, :gb, =70 Om = 1,6n><§= 3,95 ~ 4rad.s!

cluad t =0 dba=ll aice



(¢ 2 .
0(0) =— o 0,,sin@
0

. 0. . 1 . . (T
. = —0,,5inp = ——— = sing = - = sing = sin (—)
. 0., 2 2 6
k 9(0) — —7

T T .
0=t = ¢=2(0(0) < 0)alu
s dyglyll dc ull yuss
. T . 71T
O(t) = 4.sin (1, 6mt + -+ n) — 0(t) = 4.sin (1, 6Tt + ?)
1 C doud uaxi -2-2

LIl puled ol el jusi s

Ja Ia Ja
T, =2 /— = Ty = 4n2.— = C = 4n>.
0 VA C 0 C T[T

0

>=1,01.102N.m™!

 olitell 4Susel @lall -3
iy wloil) 4S04l dslbll oo dlogo SV el

1., 1
Em:EC-I_Ept:E]A'e +ECO

s Sl Ept min dosio Ul g6 815 (1655 Ecmardiguod &Syl @lall 955 Lovic

1 . 1
E, = E]A'e’" =E, = E><4><10—4><42 =3,2103] =E,=3,2m]

tt =0 daxlll vic Ul gog dslb zliwl
En=En=Eq+ EptO = EptO =En,—E,

0(0)2—7 _XRJSLJS.LU..Jli_J...uDLULuA
1 .2 1 ., 1 .2 1. 2 31 . 2 3
EptOZEm_ECOZE]A-em _E]AH(O) :E]A-(em _Zem )zz'E]A.em :Z'Em

E

3
pto =7 %3,2.10% =2,4.103] = Epo =2,4mJ





